

## Из поколения победителей

**Лариса БАТЯЕВА** Фото автора

Их осталось всего 60 из 18 тысяч, вернувшихся в Котлас с фронтов Великой Отечественной войны. Почти всем уже за 90. Им важно наше внимание, и не только в Победном мае. Поэтому из года в год «Вечерний Котлас» объединяет всех неравнодушных котлашан, предлагая им оформить годовую подписку для фронтовиков.

Предприниматели города, школьники, студенты, депутаты не скупятся на внимание для фронтовиков. эти годы у газеты поялись друзья по добрым делам. Наш первый партнер - рекламное агентство «Альфа Принт». Его сотрудники абсолютно бесплатно печатают красочные открытки-абонементы для ветеранов. Постоянный участник акции «ВК» - депутат городского Собрания Андрей Стрекаловский. Он ежегодно оформляет подписку для Ивана Никифоровича Емельяненко. Легендарный дед воевал в Восточной Пруссии, принимал участие в штурме Кенигсберга. В этом году депутат Стрекаловский оплатил годовой абонемент и для ветерана Марии Дмитриевны Шестаковой.

Коллектив сети аптек ООО «Арника-1» тоже постоянный участник доброй акции. В прошлом году там оформили подписку для троих ветеранов, в этом проявили заботу о четверых. Один из них — Александр Евграфович Шутов.

Александр Евграфович родился в Вельском районе, в многодетной семье, где было пятеро детей – он средний. До того как его призвали на фронт в 1944 году, едва ему исполнилось 17 лет, он работал на сплаве леса. Работа была очень тяжелая,



В этом году у ветерана юбилей – 90 лет.

хлеба давали 800 грамм да кормили мучной болтушкой. В солдаты начали готовить с 16 лет.

- Тогда в сельсовете организовали всеобуч. Фронтовики вернулись в деревню израненные, они и проводили для нас курсы военной подготовки. Надо было когото на фронт отправлять, вспоминает Александр Евграфович. - Изучали тактику боя, огнестрельное оружие. Нам в руки давали деревянные винтовки длиной 1 метр 63 сантиметра, а я был маленьким - всего-то полтора метра ростом. Но от других не отставал.

После призыва две тысячи архангельских ребят,

- А дальше выпала доля служить в Белоруссии, в Гродно. Фронт ушел, а нам предстояло закрыть государственные рубежи, восстановить границу. Мы не знали, когда домой пойдем, сколько нам служить: год или пять, - при воспоминании былого у ветерана наворачиваются слезы, ведь новое пополнение на замену им пришло только через шесть с половиной лет. А за годы службы побывать дома довелось только один раз - ему дали отпуск на десять дней.

Вернувшись со службы в 1951 году, Александр Евграфович приехал в Котлас. Здесь к тому времени уже обосновался его брат (служил в органах). Ему полюбился наш городок. Бравый солдат устроился на железную дорогу, да так и проработал 40 лет проводником. Объехал весь Советский Союз. Вспоминает, как больше ста дней провел на целине в 1957 году. Урожай тогда был большим, со всего Союза ехала молодежь. А жить было негде, поэтому железная дорога выделяла вагоны.

...Выросли дети, внуки, уже правнуки радуют деда своими успехами. Живет один, по дому со всем справляется. А на праздник ждет всех своих родных в гости. Мы договорились с ним встретиться на параде Победы в парке. Когда я стояла на пороге, на его глазах снова заблестели слезы. В такие моменты еще больше осознаещь, насколько дорого ветеранам наше внимание...

Стать участником акции «Подписка в подарок ветерану» может любой желающий. Это уникальный шанс не только сделать доброе дело, но и прикоснуться к истории родной страны. Они выстояли и победили в этой страшной войне ради нас с вами!

Первое фото 18-летнего солдата Шутова в 1945 году.

среди которых был и Алек-

сандр Евграфович, отправи-

ли в Подмосковье. Там пол-

года они готовились родину

защищать: жили в землян-

ках, ели мерзлую картош-

ку, охраняли железнодорож-

ные пути.